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Анотація. У статті на загальному фоні розвитку науки та освіти України проаналізовано 
міжгалузеві та міжвузівські взаємозв’язки та взаємовідносини розвитку освіти, науки, вироб-
ництва у контексті національної економіки (держави). Визначено та сформульовано ідею за-
провадження в Україні загальної вищої освіти як передумови формування інноваційних підходів 
до розвитку професійної та вищої освіти в державі. На цьому ґрунті визначено тенденції 
цього процесу. Запропоновано способи розв’язання проблем розвитку галузевої освіти та на-
уки в Україні.
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У нинішніх умовах науково-технічний про-
грес не може розвиватися без використання 
належних економічних знань і твердих пере-
конань, адже підприємництво і бізнес, ефек-
тивне використання механізмів їх функціону-
вання створюють сприятливий грунт для його 
безпечного розвитку в умовах України.

Довідка. Підготовці статті передувало ви-
вчення громадської думки. Проведено необхідні 
соціологічні дослідження, до яких долучали Ака-
демію соціального управління. Унаслідок цього 

організували міжнародну науково-практичну кон-
ференцію «Особливості організації менеджменту 
інноваційної діяльності в умовах регіону».

У конференції взяло участь 87 осіб, у тому чис-
лі представники обласної державної адміністра-
ції, міської ради, спеціалісти головного управління 
економіки, спілки підприємців і роботодавців, за-
цікавлені громадські організації: Академія соціаль-
ного управління, Центр соціологічних досліджень, 
Наукове товариство імені Шевченка, представни-
ки ВУЗів Києва, Тернополя, Львова, Жешува, Лодзі, 
Познані.
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Узагальнення результатів дискусії з теоре-
тичних і практичних досліджень щодо пер-
спектив розвитку менеджменту інноваційної 
діяльності регіону, удосконалення організа-
ційно-економічних механізмів його становлен-
ня дало можливість виробити такі висновки і 
рекомендації:

1. Теоретико-методологічні основи органі-
зації менеджменту інноваційної діяльності в 
умовах ринкової трансформації свідчать про 
необхідність системного удосконалення під-
ходів до його організації як у державі загалом, 
галузях і регіонах зокрема.

2. Реформування вітчизняної сфери іннова-
ційної діяльності підтверджує правомірність, 
доцільність застосовувати в Україні світовий 
досвід у цій сфері діяльності із найвищим еко-
номічним ефектом за умови співпраці з ВНЗ.

3. Рекомендування регіональним органам 
управління повсякчас сприяти пріоритетно-
му розвитку впровадженню досягнень науки і 
техніки, НТП в рамках реалізації  Програми 
розвитку інноваційної діяльності в Україні.

4. Упровадження економічних механізмів 
зацікавленості розвитку інноваційної діяль-
ності повинно відбуватися комплексно, вихо-
дячи зі специфічних особливостей  розвитку 
регіону. Зважаючи на це, слід створити регіо-
нальну та центральну ради з розвитку менедж-
менту інноваційної діяльності, рішення якої 
повинні мати в регіонах вагу рішень уряду. 

5. Орієнтувати державну політику на 
сприяння розвитку інноваційної діяльності у 
контексті вступу України в СОТ та Європей-
ського Союзу, це не лише збільшить інвести-
ційну привабливість інноваційних проектів, а 
й мультиплікативно збільшить ВВП і допомо-
же економіці країни у стислі строки вийти із 
кризового стану.

6. Розвиток ринкових відносин в Україні на 
сучасному етапі створює реальні передумови 
для формування менеджменту інноваційної 
діяльності  оптимальної функціонально-орга-
нізаційної структури. 

7. Установам, підприємствам і організаці-
ям, що безпосередньо здійснюють управління 
інноваційною діяльністю, у своїй роботі до-
цільно перейти від прямого адміністрування 

до  економічного впливу на регіональний ін-
новаційний процес.

8. Подальша трансформація інноваційних 
процесів у руках держави дозволить пере-
вести їх управління на якісно нову основу – 
«електронну систему» – та здійснить на світо-
вих інноваційних ринках ефективну промоцію 
регіональному інноваційному продукту завдя-
ки мережі Інтернет.

Втілення в життя усіх означених рекомен-
дацій, стратегій і програм багато в чому зале-
жить від ініціативи, професіоналізму праців-
ників державної служби та органів місцевого 
самоврядування, науковців і практиків. Запро-
поновані у дискусіях економічні механізми 
становлення менеджменту інноваційної ді-
яльності та шляхи вдосконалення методології, 
організації регіонального процесу, практична 
реалізація висновків і рекомендацій створять 
необхідні умови ефективного господарювання 
як на рівні регіонів, так і суб’єктів господарю-
вання. 

Усі ці та інші обставини дають підстави ви-
значити такі напрями та шляхи розв’язання 
проб леми.

1. Курс на скорочення ВУЗівської науки 
є дещо поспішним і потребує глибшого ви-
вчення. Тим часом, доцільними на цьому ета-
пі є засоби моральної і матеріальної зацікав-
леності, що підсилять роль університетських 
науково-навчальних структурних підрозділів, 
не обмежуючи діяльність галузевих вищих на-
вчальних закладів.

Відомо, що менталітетною ознакою укра-
їнців було прагнення до науки і знань. Укра-
їнці у всі періоди відзначалися значними та 
визначними здобутками у галузі науки, тех-
ніки, культури, у економічній і гуманітарній 
сферах. Цілому світу відомі науковці, вихідці 
з України: Тесля і Подолинський, Сікорський і 
Корольов, інші. Наприклад, лише з Тернопіль-
щини, відомі міжнародній спільноті прізвища 
Івана Пулюя, Володимира Гнатюка, Івана Гор-
бачевського, І. Смакули, Михайла Яримовича, 
які зробили значний вклад у світову наукову 
скарбницю. Їх іменами нині названі ВУЗи Тер-
нопільщини.

У посттоталітарний період феномен «тяги 
до знань» пояснювався тим, що з вищою осві-
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тою людина могла отримувати «легший кусок 
хліба». Проте на цей час ця теза спростовуєть-
ся соціальними змінами у суспільній системі, 
які не зобов’язують працювати молодь над 
здобуттям освіти з метою отримання легшо-
го хліба». Тим часом, сьогодення продовжує 
характеризуватися ростом кількості вступ-
ників у державні та приватні вищі навчальні 
заклади, що зумовило зростання чисельності 
ВУЗів. Практично майже всі технікуми, «під-
тягнувши» матеріально-технічну та методич-
ну бази трансформувались у коледжі. Певна 
частина професійно-технічних училищ зміни-
ла свій статус – стали коледжами. Переважна 
більшість інститутів стала академіями, дер-
жавними та національними університетами.

Опитування та соціологічне вивчення цієї 
проблематики Академією соціального управ-
ління показало, що поряд із різними соціальни-
ми проблемами та проблемами працевлашту-
вання проявляються об’єктивні тенденційні 
бажання молоді отримати вищу освіту.

Враховуючи вищевикладене та наявний до-
свід, притаманний Японії, попри всі тимчасо-
ві економічні негаразди, на нашу думку, буде 
своєчасно порушити клопотання перед МОН 
України, іншими законодавчими та державни-
ми інстанціями про запровадження в Україні 
загальної вищої освіти. Перший етап реалі-
зації цього проекту дозволити університетам 
розширити самоврядні функції: самим визна-
чати обсяги прийому студентів відповідно до 
кадрових можливостей, матеріальної та на-
вчально-методичної бази закладу.

У цивілізованій демократичній соціальній  
Українській державі повинен панувати лозунг: 
«Наука для людини, для розвитку особистос-
ті і національного інтелекту, а не як засіб ви-
живання і збагачення, не як кузня кадрів лише 
для господарських потреб».

Організаційно-економічний механізм функ-
ціонування інноваційного ланцюга: «держава 
– освіта – наука – виробництво» відображено 
на (рис. 2).

Вважаємо, що така ініціатива підніме ста-
тус вузівської науки загалом, і визначить і по-
силить її роль у розвитку нашого молодого 
суспільства. 

Соціально-аналітичні висновки. Наявна ста-
тистика визнає, що система західної вищої осві-
ти не ідеальна, і в деяких моментах поступається 
українській, але загалом більш ефективна. Адже 
українські вузи виконують винятково академічну 
функцію, наповнюючи голови студентів знаннями, 
а західні – виховують характер і формують прак-
тичний підхід до життя, в тому числі і завдяки 
тому, що тісно співпрацюють із великими компа-
ніями-роботодавцями, зацікавленими в кваліфіко-
ваних кадрах. Така практика в Україні має більш 
формальний характер.

При цьому викладачі-американці всі без ви-
нятку є спеціалістами-практиками у своїй галу-
зі. Залучення до викладання вчених-практиків на-
віть у суто теоретичних дисциплінах – поширене 
правило для західних ВНЗ. Наприклад¸ економіку 
можуть викладати аналітики Світового банку, 
а математику – експерти з NASA. В Україні все 
з точністю до навпаки – нерідко лекції читають 
фахівці хоч і з науковим ступенем, але такі, які за-
ймаються іншим напрямом. Вважаємо, що доціль-
но МОН України ухвалити, наприклад, директив-
ний документ, яким рекомендувати у технічних 
та інших не економічних вузах загальноекономічні 
дисципліни читати ученим фахівцям з економіки. 
Впевнені, що в цих випадках економічні реформи 
були б більш ефективними, ніж вони є наразі.

Перевага української системи освіти – силь-
на базова підготовка. Саме своїми великими 
та глибокими науковими знаннями українські 
студенти, які продовжують навчання за кордо-
ном, приємно радують західних викладачів.

Дипломи провідних українських вузів коти-
руються і будуть котируватися на міжнародно-
му ринку праці саме через сильну теоретичну 
підготовку, яка подекуди більша, ніж у зару-
біжних колег. А практичні навички швидко на-
буваються протягом короткого періоду роботи 
в компанії. Так, за кордоном цінуються вітчиз-
няні програмісти, на ринку IT-замовлень Укра-
їна входить у першу десятку світових гравців.

При цьому слід уникати ілюзії, що вузівські 
дипломи західноєвропейського чи американ-
ського зразка – гарантія майбутньої блискучої 
кар’єри (про це попереджають фахівці). Бага-
то молодих людей переконано, що західний 
диплом у кілька разів підвищить їх вартість 
на ринку праці. Насправді, диплом має бути 
підкріплений реалізованими проектами, які 

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2014. № 6 (68). 

© Б. М. Андрушків, Л. М. Коваль, Н. Б. Кирич, О. Б. Погайдак, Л. М. Мельник  243



 

Кабінет Міністрів 
України 

МОН молоді 
та спорту 

Держкомітет 
науки і 
техніки 

Академічні та 
інші громадські  

творчі 
формування 

Підготовка 
наукових 

кадрів 

Організаційно-економічний механізм 
впровадження і використання досягнень 

НТП, наукових розробок 
 у сферах суспільного життя: 

К
ул

ьт
ур

а 
та

 
ми

ст
ец

тв
о 

О
св

іт
а,

 н
ау

ка
 

П
ро

ми
сл

ов
е 

ви
ро

бн
иц

тв
о 

А
гр

оп
ро

ми
сл

о
ви

й 
ко

мп
ле

кс
 

Бу
ді

вн
иц

тв
о 

Тр
ан

сп
ор

т 
та

 
зв

’я
зо

к 

С
ф

ер
а 

по
сл

уг
 

та
 ін

. 

П
ід

ви
щ

ен
ня

 
пр

од
ук

ти
вн

ос
ті

 
пр

ац
і 

Зр
ос

та
нн

я 
об

ся
гі

в 
ре

ал
із

ац
ії 

пр
од

ук
ці

ї 

Зр
ос

та
нн

я 
до

хо
ді

в 

П
ок

ра
щ

ен
ня

 
ін

ф
ра

ст
ру

кт
ур

и 
 

П
ок

ра
щ

ен
ня

 
со

ці
ал

ьн
ог

о 
об

сл
уг

ов
ув

ан
ня

 

П
ок

ра
щ

ен
ня

 
рі

вн
я 

та
 я

ко
ст

і 
ж

ит
тя

 

Ін
ш

е 

Аналізування та вироблення рекомендацій з удосконалення організаційно-економічного 
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Національна 
академія наук 

України 

Основні покликання державних і громадських об’єднань у сфері освіти і науки 

Рис. Організаційно-економічний механізм функціонування інноваційного ланцюга: держава-
освіта-наука-виробництво. 

Рис. 2. Організаційно-економічний механізм функціонування  
інноваційного ланцюга: держава – освіта – наука – виробництво
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відображали б рівень компетенції кандидата 
на посаду.

Українські вчені дуже мало публікують-
ся у високорейтингових міжнародних науко-
вих журналах. Причому причина найчастіше 
дуже банальна – незнання іноземних мов і 
пов’язаний із цим психологічний бар’єр.

Престижними вважаються публікації у фа-
хових виданнях, що мають реєстрацію в між-
народних інформаційних структурах (науко-
метричних базах) типу «Скопус», «Ульріх» та 
ін. Вітчизняні фахові видання, які зареєстро-
вані у згаданих інформаційних структурах, 
справедливо повинні вважатися рівносильни-
ми зарубіжним  публікаціям [5].

Гальмом у розвитку вітчизняної освітньої 
системи науковці вважають залежність ву-
зів від Міністерства освіти, зокрема немож-
ливість самостійно ухвалювати рішення про 
внутрішнє управління та фінансування, визна-
чати власну стратегію у сфері науково-дослід-
ної роботи, а також форми і методи навчання.

Відсутність належного фінансування як із 
боку держави, так і окремих галузей і підпри-
ємств, призвела до зменшення чисельності на-
укових співробітників, погіршення матеріаль-
но-технічної бази досліджень. Вчені не мають 
можливості працювати над удосконаленням 
дослідницького інструментарію, розв’язанням 
актуальних для національного господарства та 
суспільства проблем. Знизився престиж науко-
вої праці, відбувається «відтік» перспективної 
творчої молоді за межі України.

Тому вважаємо, що назріла гостра потреба 
в ухваленні загальнодержавної програми стра-
тегічного розвитку та підтримки науково-до-
слідної діяльності України.

Досить цікавою і перспективною для Укра-
їни є модель дослідницького університету, 
статус якого передбачає поєднання навчаль-
ного процесу, наукових досліджень і комер-
ціалізації наукових результатів і технологій, 
досконалу систему адміністрування науково-
дослідної діяльністі, високий ступінь органі-
заційно-фінансового забезпечення наукової 
діяльності та високорозвинену комплексну 
систему наукових комунікацій.

Зазвичай, дослідницькі університети ма-
ють дуже міцні зв’язки з промисловістю. На-

приклад, Массачусетський технологічний 
інститут має зв’язки майже із 300 корпораці-
ями. Суттєвою особливістю формування про-
фесорсько-викладацького складу кращих аме-
риканських університетів є ротація кадрів, що 
охоплює сфери освіти, науки та бізнесу. До-
слідницькі університети стали рівноправними 
партнерами бізнесу у інтеграції науки, освіти, 
виробництва, інколи вони самі виконують у 
регіонах роль провідного інтегратора [10].

Очевидним є те, що в Україні основними 
проблемами розвитку науки є відсутність ці-
лісної інноваційної інфраструктури, мізерне 
фінансування науково-дослідної діяльності, 
практично відсутня винагорода за цікаві, вдалі 
та конструктивні рішення, пропозиції та вина-
ходи.

Сьогодні для України досить важливою є 
проблема зацікавленості економіки у популя-
ризації наявних наукових розробок на ринку у 
реальному секторі економіки. Без інфраструк-
турної ланки, яка б забезпечувала такий вихід, 
фінансування науки ніколи не перетвориться 
на перспективні інвестиції й залишиться чис-
тими витратами. В інноваційній системі Укра-
їни фактично немає венчурного фінансування, 
відсутні моделі дослідницьких університетів, 
низький рівень захисту прав інтелектуальної 
власності, тобто ключових елементів комерці-
алізації наукових розробок. 

Тому головне, що ми маємо зробити сьо-
годні – це актуалізувати потужний потенці-
ал розвитку, який сконцентрований у науці, 
створити економічну систему, запрограмо-
вану на постійне впровадження інновацій та 
споживання новітніх технологій у найближчі  
5–10 років.

Безумовно, важливим є застосування сис-
теми стимулів наукової діяльності, яка ство-
рюватиме умови для різкого підвищення ак-
тивності й ефективності діяльності вчених і 
новаторів, адже обсяги таких непрямих мето-
дів підтримки прямо залежать від результатив-
ності їх наукових і інноваційних досліджень.

Отже, попереднє вивчення ситуації у сфері 
освіти та науки, дослідження міжвузівських 
взаємозв’язків і взаємозалежностей освіти і 
науки з виробництвом та національною еконо-
мікою показало, що творча інтелігенція в силу 
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згаданих обставин не завжди працює на науку 
та практику. Якість навчальних процесів і на-
укових робіт, зважаючи на вищезгадані обста-
вини, не завжди є пріоритетом ученого.

Керівництво держави, що відповідало за 
згадану ділянку роботи, в минулому не за-
вжди було зацікавлене у розвитку процесів со-
ціально-економічного розвитку держави, його 
соціогуманітарних сегментів.

Зруйнований зворотний зв’язок, відсутність 
контакту в інноваційному ланцюзі «держава – 
освіта – наука – виробництво» не передбача-
ють умов для висхідного розвитку перспектив 
національної економіки.

Враховуючи досвід прогресивних зарубіж-
них держав, попри всі тимчасові економічні 
негаразди, вважаємо, що зараз своєчасним 
кроком було б, аби МОН України подав клопо-
тання законодавчим та іншим державним ін-
станціям щодо вдосконалення в Україні вищої 
освіти. Першим кроком у цьому процесі пови-
нно стати надання дозволу університетам, як 
розширення самоврядних функцій, самостій-
но визначати обсяги прийому студентів відпо-
відно до кадрових можливостей, матеріальної 
та навчально-методичної бази закладу, спри-
яти розвитку доброзичливих міжвузівських 
відносин і організації  міжрегіонального су-
перництва.

Вважаємо, що така ініціатива сприятиме 
зміцненню статусу не лише вузівської науки 
загалом, але й дозволить визначити та підви-
щити її роль у розвитку нашого молодого сус-
пільства.
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